



● 重点关注

第72届世界卫生大会首次将起源于中医药的传统医学纳入其中

传统医学有了国际通行证

医师报讯（融媒体记者 宗俊琳）5月25日，在瑞士日内瓦召开的第72届世界卫生大会审议通过了《国际疾病分类第11次修订本》，首次将起源于中医药的传统医学纳入其中。这是中国政府和中医专家历经10余年持续努力取得的宝贵成果。

自2007年启动第11次修订工作至今，最终建立了以中医药为基础，兼顾日韩传统医学内容的病证分类体系，推动了传统医学150条疾病和196条证候条目纳入《国际疾病分类第11次修订本》传统医学章节。

世界卫生组织《总干事报告》指出，《国际疾病分类第11次修订本》包

括一个题为“传统医学病证——模块1”的补充章节，将起源于古代中国且当前在中国、日本、韩国等国家普遍使用的传统医学病证进行了分类，并将有关传统医学的补充章节纳入《国际疾病分类》，使人们首次能够统计传统医学服务和就医情况，评估其形式、频率、有效性、安全性等，并可与主流医学和研究进行对比。

《国际疾病分类》(International Classification of Diseases, ICD)是世卫组织制定颁布的、国际统一的疾病分类标准，是各国政府在医疗、管理、教学、科研以及政策制定方面，关于疾病分类的规范化标准，是全球卫生健康领域

具有权威性的基础和通用标准之一。

中国中医科学院副院长唐旭东表示，ICD已有百年历史，世卫组织一直以来非常重视传统医学，因为全球可能有几百万人，甚至更多人在使用传统医学。这对于中医药学来说是一个“里程碑式”事件。

唐旭东指出，有了共同认可的标准，我国传统医学的信息孤岛问题得以解决，取得了国际通用标准的通行证，就有了“桥梁性”语言，进而解决中医药的现代化、国际化问题，进一步促进和提高我国传统医学应用的整体水平。

中国医学科学院药用植物研究所所长孙晓波提

出，世界是多元的，健康领域的发展也必然需要多元的融合。近年来，传统医学的应用不断扩大，新的有效、安全的证据日积月累，临床价值不断被更广泛的范围认可。一方面，表明传统医学发展的潜力被更广泛的受众群体所接受，另一方面，也说明传统医学的研究水平要不断的提升，更多的研究成果才能更好的被传播、被应用。

孙晓波表示，这仅仅是新的起点，传统医学仍需要有更多的符合国际的标准、更多地体现临床价值的成果予以不断的推动，仍需要有更规范的证据被采纳，仍需要有更多的标准被认可。

● 医院快讯

300余位医者赴北肿 医院现代化管理

医师报讯（融媒体记者 尹晗）“带好一家医院，医院管理者们不能仅凭自己一腔热情，而要运用先进的管理理念与工具，通过一定的组织架构来完成。”5月24日，在“管理制度实践与品质持续改进现场观摩会”上，北京大学肿瘤医院院长季加孚致辞并做“基于Baldrige体系下的医院自评与管理优化”主题演讲。

本次会议采用“理论授课+现场观摩+深度研讨”的交流方式，来自全国各地的300余位医院管理者通过北京大学肿瘤医院的现场观摩，学习医院现代化管理、全面质量管理及持续改进的创新理念；感受科学规范与系统严谨的管理方式；探索灵活运用PDCA解决问题的方法，实现医院不断提升科学化、规范化、标准化管理水平。另一方面，学员可以“带着问题学习”“以案例充实教学”的方式，亲身感受医院现代化管理思路与方法，达到可学、可做、可效仿的效果。

● 标题新闻

电子烟有毒！ 国家标准年内发布

● 图片新闻



为迎接中国70华诞，在今年这个特殊的六一儿童节，来自云南省六个州市的百余名师生齐聚丽江，共同参与“2019阅读中国‘希望之光’经典诵读季”展演活动。全国政协委员、首都医科大学宣武医院神经外科首席专家凌锋作为活动的发起人，也是丽江民族孤儿学校近20年的募资人，她表示帮助他人就是医生的本真。20年前，她受到一名患者的手术前托付，结识了孤儿学校，至今已资助了近20年来。

来源 / 医师报记者 宗俊琳 图 / 齐婧文

我国烟草依赖患者可能过亿

医师报讯（融媒体记者 宗俊琳）“吸烟对呼吸道和肺脏的损伤是首当其冲最直接的因素，烟草的700多种有害成份中，致癌物就达69种之多。这是非常明确和不争的医学事实，吸烟危害健康是20世纪最基本的医学结论之一。”

6月1日，在北京举办的世界无烟日“烟草与

肺部健康”主题活动上，中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院长王辰院士如是说。

5月31日是第32个世界无烟日，王辰院士介绍了吸烟与肺癌、慢阻肺、哮喘、肺栓塞、结核等呼吸系统疾病的关系以及我国青少年吸烟情况。近日，《英国医学杂志》上发表了王辰院士和中医医院的

文章《吸烟成瘾应被视为致命慢病》。他指出，吸烟是呼吸系统疾病的首要致病因素，戒烟是呼吸系统疾病防治的关键措施，任何年龄戒烟均可获益。烟草依赖是一种慢性成瘾性疾病，吸烟可改变大脑结构与功能，我国烟草依赖患者人数可能已经过亿，需要依靠专业戒烟治疗进行干预。

● 信息之窗



5月29日上午，北大医学科创中心在京启动。北大医学科技成果转化与创新创业中心将全面推广北大医学最新科研成果，助力实现产学研合作与协同发展。

文 / 图 医师报记者 尹晗

护士机场救人 被赞“最美天使”

医师报讯（通讯员 郑红 王拓）2019年5月23日，保定市第一中心医院东院护理部主任刘英乔、手术室护士长郭旭萌途经正定机场高铁站时，在站台旁突遇一男子发生呼吸、心跳骤停。两人毫不犹豫就

地实施心肺复苏，直至车

站120救护人员赶到。现

场乘客纷纷点赞，称其为“最美天使”。

“我们当时完全出于职业本能，相信换做任何医务人员都不会袖手旁观。”刘英乔说。

北大医院开首张收费电子票据

医师报讯（通讯员 王洁）2019年5月24日，北京大学第一医院成功开出第一张医疗门诊收费电子票据，这是首张中央在京三甲医院开出的医疗收费电子票据，中央单位医疗收费电子票据改革推进工作由此开始。

为了解决患者长时间

排队打印票据问题，北大医院通过各环节电子信息化，让患者在线预约挂号、门诊缴费，自助获取电子票据，也可以在窗口或自助机缴费后扫描医院取票专用二维码，获取电子票据，减少了排队。电子票据可下载保存在手机中，随时查看或报销使用。

昭通遭冰雹 云南省医师协会 捐赠12.23万元药品

医师报讯（通讯员 彭锡）近日，昭通市昭阳区和鲁甸县遭遇冰雹袭击，给当地农户造成较大损失。云南省医师协会会长徐和平一行即时看望慰问了受灾群众及医务人员，并向灾区捐赠了价值

12.23万元药品。徐和平表示，作为全省15万医师之家，省医师协会十分关注昭通市受灾群众及救灾医务人员的健康，为大家送来药品。希望大家齐心协力战胜灾害，夺取救灾恢复的全面胜利。

委员会主办，来自中国疾

病预防控制中心等医生代

表、国际组织和控烟专家

等60余人参加了活动。



扫一扫

关联阅读全文